

இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகம் - 2014

இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்தினத்தில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டு கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கமளிக்கும் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1999 இன் 09 ஆம் இலக்க அதிகாரச்சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1988 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 18 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், எனது பணிப்பின் கீழ், கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கத் தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தினைத் தவிர, இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பூச்சியப் பெறுமதியாக கணக்குகளில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த என்னும் தற்போது பயன்பாட்டில் காணப்படுகின்ற ரூபா 10,325,000 தொகையான 04 வாகனங்கள் மீள் மதிப்பீடு செய்து நியாயமான பெறுமதி கணக்குகளுக்கு கொண்டு வரப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் ஊக்குவிப்புக் கொடுப்பனவாக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 2,541,915 தொகை ஊழியர் கிரயமாக காண்பிப்பதற்குப் பதிலாக ஆராய்ச்சி செலவினமாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) 1988 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 16 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் அதிகாரத்தைச் செயற்படுத்தும் போதும், கடமைகளை நிறைவேற்றும் போதும் நோக்கத்தை செயற்படுத்தும் போதும் நிறுவகத்தினால் செலவிடப்படுகின்ற செலவினங்களைத் தீர்ப்பதற்கான பணத்தை நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், மேற்படி ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக நிறுவகத்தினால் நன்கொடை நிதியம் (Endowment Fund) என்ற பெயரில் புறம்பான நிதியமொன்று தாபிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்நிதியத்தின் கணக்குகளைத் தயாரித்து கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு 2012 யூலை 26 ஆம் திகதி நடைபெற்ற பொது முயற்சிகள் குழுவினால் கட்டளையிடப்பட்டிருந்த போதும் அதற்கிணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும் இந்நிதியத்தின் நடவடிக்கைகளை நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்குவதற்குப் பதிலாக தொடர்புடைய தரப்பினரின் கொடுக்கல் வாங்கலொன்றாக கணக்குக் குறிப்பின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

2.3 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட செயற்திட்டங்களுக்குரிய வெவ்வேறு நிறுவனங்களிடமிருந்து ரூபா 7,039,648 தொகை பெற வேண்டியிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதில் 1,260,448 ஆன மீதியொன்று ஓராண்டிற்கு மேற்பட்ட காலமாக அறவிடப்படாதிருந்தது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடன் இணங்காமை கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுடனான தொடர்பு

இணங்காமை

(அ) இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணம்
(i) நிதிப்பிரமாணம் 751(2)

அரசின் அனைத்து கட்டிடங்களில் உள்ள அனைத்து மின்பொருத்திகள் மற்றும் உபகரணங்கள் என்பன தொடர்பான தகவல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட மின் பொருத்திகள் பதிவேடொன்று பேணப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நிதிப்பிரமாணம் 757(2)

(i) பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கைகளின் பிரகாரம் 12 வகைப் பொருட்களுக்குரிய 143 அலகுகளின் மேலதிகங்கள் மற்றும் 10 வகைப் பொருட்களுக்குரிய 37 அலகுகளின் குறைவுகள் தொடர்பாக நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

(ii) நிறுவக வளவில் களஞ்சியப்படுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள 4,000 லீற்றர் கொள்ளளவைக் கொண்ட டீசல் தாங்கி மற்றும் நிலையான சொத்தப் பதிவேட்டில் காணப்பட்ட ரூபா 1,539,595 கிரயத்திலான 10 சொத்து வகைகள் மெய்மையாய்வுச் சபை அறிக்கையில் உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) நிதிப்பிரமாணம் 1645 (அ) மற்றும் (ஆ)

மாதாந்த ஓட்டக் குறிப்புக்கள் நிதிப் பிரமாணத்தின் நியதிகளின் பிரகாரம் தயாரிக்கப்பட்டு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபம்

(i) 4.2.6 ஆம் பந்தி

காலாண்டு ரீதியில் செயல்முன்னேற்ற அறிக்கை காலாண்டு முடிவுற்று 30 நாட்களை விஞ்சுவதற்கு முன்னர் வரிசை அமைச்சிற்கும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கும் அனுப்பப்பட வேண்டிய போதிலும், அவ்வாறு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) 7.4.3 ஆம் பந்தி

நூலகத்தின் புத்தகங்கள் வருடாந்த மெய்மையாய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.

2.5 போதியளவு அதிகாரத்தால் ஆதாரப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 11 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையில் ரூபா 57,636,660 தொகை திறைசேரி உண்டியல்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான நிதி விளைவுகள் ரூபா 744,965 மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 1,648,908 ஆனமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 903,943 ஆன வீழ்ச்சியினைக் காட்டியது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் போது யுனிசெப் நிதி பங்களிப்புடன் 04 செயற்திட்டங்களைச் செயற்படுத்தியிருந்த போதிலும், குறித்த காலப்பகுதியில் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளைப் பூர்த்தி செய்யாத காரணத்தினால் ரூபா 3,741,509 பணத்தை மீளத் திறைசேரிக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் நிறைவேற்றப்பட வேண்டிய பின்வரும் செயற்பாடுகள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (i) அதிகாரச்சட்டத்தின் 5(எ) பந்தியின் பிரகாரம் பொருளதார மற்றும் சமூக ஆராய்ச்சி தகவல்கள் மற்றும் ஏனைய உரிய விடயங்களைச் சேகரித்து வைப்பதற்காக களஞ்சியமொன்றை உருவாக்குதல்.
- (ii) அதிகாரச்சட்டத்தின் 5(ஏ) பந்தியின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் நோக்கங்களுக்கு சமமான நோக்கங்களைக் கொண்ட இலங்கையினதும் வெளிநாடுகளினதும் ஆராய்ச்சி நிறுவனங்களுடன் தொடர்புடைய குழுக்களை உருவாக்கி பேணிச் செல்லலும் அந்நிறுவனங்களுடன் ஒத்துழைப்புடனும் அது தொடர்பாக செயற்படுவது தொடர்பில் வசதிகள் வழங்குதல்.
- (iii) அதிகாரச்சட்டத்தின் 12(1) பந்தியின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் உதவிகள் மற்றும் ஒத்தாசைகளுடன் பொறுப்பேற்கப்பட வேண்டிய கொள்கைகள் கல்வி வேலைத்திட்டம் தொடர்பாக சபைக்கு ஆலோசனை வழங்கும் பொருட்டு ஆராய்ச்சி மதியுரைக் குழுவொன்று (Research Advisory Committee) சபையினால் நியமிக்கப்படல்
- (இ) ஆண்டின் இறுதியில் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட செயல்முன்னேற்ற அறிக்கையின் பிரகாரம் கல்விச் செயற்திட்டங்களின் நிதி மற்றும் பௌதீக செயன்னேற்றங்கள் குறிப்பாக காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 தாமதமான செயற்திட்டங்கள்

தெரிவுப் பரிசோதனையின் பிரகாரம் 10 செயற்திட்டங்கள் நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியில் பூர்த்தி செய்யப்படாமல் இருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அச்செயற்திட்டங்களின் செயலாற்றல் மட்டமும் அறிக்கை மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 ஒப்பந்த நிர்வாகத்திலான குறைபாடுகள்

கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் புதிய கட்டிட நிர்மாணத்தின் ஒப்பந்தம் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) சரியான அளவுகளை எடுக்காமை, விலை வேறுபாட்டிற்கான கொடுப்பனவு, நீர் குட்டைக்கைக்காக கூடுதலாக கொடுப்பனவு செய்தமைக்காக முறையே ரூபா 178,897 தொகை, ரூபா 6,588,859 தொகை மற்றும் ரூபா 430,875 தொகையாக மொத்தம் ரூபா 7,198,631 ஆன தொகையொன்று கூடுதலாக கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) மேலதிக வேலைக்காக சீராக்கம் செய்யும் போது ஒரே விடயங்களுக்குரிய வேறுபட்ட விலை அடிப்படையில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தல்.

(இ) ஒப்பந்தக்காரர் கைவிட்டிருந்த வேலைப் பகுதிகள் 33 உப ஒப்பந்தங்களால் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தமையால் மேலதிகமாக ரூபா 126,242,254 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியில் ஒப்பந்தத்தைப் பூர்த்தி செய்யாமையின் காரணமாக ரூபா 5,885,281 ஆன வெளிநாட்டு நாணயமாற்று நட்டமொன்று இடம்பெற்றிருந்தது.

(உ) ஒப்பந்தக்காரர் ரூபா 45 மில்லியனான வேலைகளை கைவிட்டதன் அடிப்படையில் கூடுதலாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்த முற்பணத்தொகை ரூபா 5,669,449 இற்காக வட்டி அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஊ) அரசு கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.4 வழிகாட்டிற்கு முரணாக ஒப்பந்த தொகையில் 43 சதவீதமான ரூபா 76,622,178 தொகை முற்பணம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.

(எ) முழுமையாக கைவிடப்பட்டிருந்த வேலைகளின் பெறுமதி தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகளின் போது 03 சந்தர்ப்பங்களில் முறையே ரூபா 45,047,245, ரூபா 44,629,245 மற்றும் ரூபா 33,383,695 என முகாமைத்துவத்தினால் ஒன்றுக்கொன்று வேறுபட்ட பதில்களைச் சமர்ப்பித்தமை காரணமாக கணக்காய்விற்கு சரியான பெறுமதியைத் தீர்மானிக்க முடியாதிருந்தது.

(ஏ) உப ஒப்பந்தங்களை வழங்குதல்

கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.8 வழிகாட்டியின் பிரகாரம் ரூபா 10,535,743 மொத்தக் கிரயத்திலான இரண்டு ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பாக செயலாற்றல் பிணைப்பொறுப்பொன்று சமர்ப்பிக்காமை, கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.4 வழிகாட்டிற்கு முரணாக 3 உப ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பாக 20 சதவீதத்தை விஞ்சிய ரூபா 5,427,402 ஆன முற்பணத் தொகை வழங்குதல் மற்றும் கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 8.9.1 வழிகாட்டியின் பிரகாரம் ரூபா 12,615,403 பெறுமதியான 3 உப ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பாக உடன்படிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.5 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் புதிய கட்டிடம் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்த காணி நீண்டகாலமாக குத்தகை உடன்படிக்கையொன்றின் கீழ் அரசிடமிருந்து கிடைத்த ஆதனமொன்றாக இருந்த போதிலும், கணக்காய்வுச் சந்தர்ப்பம் வரையிலும் நிறுவகத்தின் பெயரில் முறைப்படி குத்தகை ஒப்பந்தமொன்று மூலம் பொறுப்பளிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 பதவியணியினர் நிருவாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் 9.2(பீ) பிரிவின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு நிறுவனங்களும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரைப் பேணவேண்டியிருந்த போதிலும் நிறுவகத்தின் பதவியணியினருக்காக (Cadre) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2009 மே 26 ஆந் திகதிய 39 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றுநிருபத்தின் I ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் சம்பளம் மற்றும் படிகள் தொடர்பாக, சம்பளம் மற்றும் ஊழியர் ஆணைக்குழுவின் பரிந்துரைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) நிறுவகத்தில் சேவையிலீடுபட்டுள்ள அனைத்து உத்தியோகத்தர்களும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்த போதும், குறைந்த சம்பளம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள சில பதவிகள் தவிர ஏனைய பதவிகளில் சேவையிலுள்ள உத்தியோகத்தர்களின் ஒப்பந்த காலம் நீடிக்கப்பட்டு 05 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தனர். 2013 சனவரி 15 ஆம் திகதிய 01/2013 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் நியதிகளின் படி அரசு கூட்டுத்தாபனங்களில் சேவையில் ஈடுபட்டுள்ளோர்களின் வயதெல்லை 60 மிகைத்து நீடிக்க முடியாத போதிலும், இந்த வயதெல்லையைத் தாண்டிய உத்தியோகத்தர்கள் தொடர்ந்தும் நிறுவகத்தில் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் போது சம்பளம் மற்றும் படிகளாக ரூபா 3,866,584 செலுத்தப்பட்டு அவை கௌரவக் கொடுப்பனவுகளாக (Honorarium) கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

2009 யூன் 09 ஆந் திகதிய டீஎம்ஏ 2009/01 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றுநிருபத்தின் பிரகாரம் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவொன்று தாபிக்கப்படாமல் இருந்ததுடன், உள்ளகக் கணக்காய்வு தனியார் கணக்காய்வுக் கம்பனியொன்றினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

5.2 தீர்வுகாணப்படாத கணக்காய்வு பந்திகள்

2012 யூலை 26 ஆந் திகதிய பொது முயற்சி குழுக்கூட்ட கட்டளை இலக்கம் 10 இன் பிரகாரம் மனித வள முகாமைத்துவ செயல் நடைமுறைகளுக்காக திறைசேரியினதும் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினதும் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 கொள்வனவுத் திட்டம்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈடி/12 ஆம் இலக்க இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்காக கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

06 முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவகத்தின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) வெளிநாட்டு உதவிகள்
- (ஆ) ஏடுகளைப் பேணல்
- (இ) கணக்கீடு
- (ஈ) தகவல்களைச் சமர்ப்பித்தல்
- (உ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்
- (ஊ) சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்